

Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, Szent István-tér 18. Telefon 60.
Póstatakarékpénztári csekkzámla: 34.141.

Felelős szerkesztő:
M I G E N D D E Z S Ó

Előfizetési árak:
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő.
Egyes szám ára 10 fillér.

Bandholtz generális naplójából

Írta: Ivánffy Tamás

Amerikai magyar lapot forgatok. Hasábjairól egy jóságos katona képe néz rám. Elolvasom a kép feliratát: Harry Hill Bandholtz generális. E név felidéz a feledés sírjából a multban ködlő emlékek egész raját. Bandholtz generális, a mi generálisunk! Az az amerikai tábornok, aki a győztes hatalmak képviselője gyanánt porig alázott hazánkban talán először ismert fel bennünket erényeinkkel és hibáinkkal együtt. Az a generális, kinek ajtaja legsúlyosabb időinkben nyitva állott a jó magyar hazafiak panaszát meghallgatni és igaz emberiességgel, meg nem alkudó igazságossággal minden visszaélésnek útját állani, melyet a Budapestet megszállva tartó román erők gyakran gyakorolni vissza nem riadt. Ő volt az, aki Clémenceau megbízásából Magyarországra érkezett és négy tábornokból álló katonai misszió élén állott. E missziónak a »tigris« Romanelli ezredeshez küldött távirata értelmében kettős volt a feladata: Az egyik az, hogy Magyarország lefegyverzését ellenőrizze — a másik pedig, hogy a magyarokat a fővárost ántánt-meghatalmazás nélkül megszálló románok elől megvédelmezze és a román hadak visszavonulását előkészítse. Ő mindkét feladatának kötelességszerűleg és emberileg megfelelt.

Eljött a generális egy a kommunizmus hónapjaiban lezúllott és ezer sebből vérző országba. Eljött, mert ide vezényelték. Ő soha semmi kötelesség elől nem tért ki. Eljött, de nem a legbarátságosabb érzéssel egy, a hazájától messze-messze fekvő keleti kis országba, amelyről eddigelé nem hallott, csak rosszat. Alig töltött azonban egy hetet hazánkban, új Ankerschmidt lovagként felismerte a magyar faj sokrahivatottságát, kulturájának életerőségét és átütő erejét és megszerette, szívből megszerette azt az állítólagos »barbár, ázsiai gyülevész népet«, amelynek a nem ismerés és a rosszakarat a magyarokat előtte előzőleg feltüntette. Saulusból Paulus lett, ki lovaglóostorával kergette ki a Magyar Nemzeti Múzeumból a harácsolásra indult román csöcselékét.

Magyarország igaz, lelkes barátja, kinek magyarbarát érzelmeit életben ellenségeink nem egyszer rossznéven is vették, évekket ez előtt meghalt. Amíg élt, politikai nyilatkozatot Magyarország érdekében nem tett, véleményét, felfogását magának tartotta fenn. Halála után azonban megszólalt rövid idővel ez-

előtt megjelent naplójában, amely 1919 augusztus 7-től 1920 február 7-éig, vagyis Magyarországból való elutazása napjáiig tartalmazza legintimebb természetű feljegyzéseit és e szomorú idők nyílt szemű megítélését. A generális már életében intézkedett arról, hogy halála után e végtelenül érdekes és történelmileg felbecsülhetetlen feljegyzései napvilágot lássanak akkor, amikor már kiesinyes emberi, diplomáciai szempontok az események elfogulatlan megítélőjét már nem feszélyezhetik.

A könyvet Fritz Konrad Krüger, a spingfeldi egyetemen a politikai tudományok professzora adta ki »An Undiplomatic Diary« (Egy nem diplomatikusan napló) címen. Hallgassuk csak meg, mit mond a könyv sajtó alá rendező tudós kiadója előszavában:

»A szinte reménytelenül szomorú európai, politikai és gazdasági láthatáron Magyarország egyike a legsötétebb felhőknek. A büszke magyar nép elkeseredetten méltatlankodik azon az eljáráson, amelyben a világháború végén része volt. A trianoni béke szigorú feltételein kívül ott szunyad agyukban szomszédainak háború után való támogatása, különösképpen a román megszállás emléke. Van-e jogosultsága a magyar elkeseredésnek és méltatlankodásnak? A felelet erre

a kérdésre megtalálható Bandholtz generális »nemdiplomatikusan« naplójában. Ez a napló rendkívül fontos dokumentuma Déleuropa háború után való helyzetének, telve a szövetséges diplomácia őszinte bírálatával és leleplezésekkel. Fenntartás nélkül való elitélése a románok viselkedésének«.

Ime, így Brandholtz generális is odaállott halála után azok sorába, akik Trianont ostromolják. Az általa feltárt adatok kinyitják azoknak szeméit is (ez különben főképp Amerikára vonatkozik), akik eddigelé tisztán látni és az igazságot felismerni nem akarták. Őt már nem lehet semmiféle részrehajlással és propaganda-felüttetéssel megvédeni, megrágalmazni. Mikor könyve megjelent, öfelette, élte és működése fölött már az isteni örök igazság ítélte. Őneki a földi hatalmaktól már nem volt sem kért, sem várni valója. Az ő könyve tanúságot tesz a mi igazunk mellett, az ő naplója Trianont ostromolja minden sorában és hivatva van az igazság útját, Magyarország feltámadását előkészíteni. Nagy halott, a magyar nép nevedet örök emlékezetében tartja és abba az obeliszkbe vési, amelyen csak egy szó fog uralkodni, hogy a nehéz idők határkövéül álljon és ez a szó a »FELTÁMADÁS« világmegváltó ígéje!

A kisantant háború esetén Magyarország megszállására készül

London, február 27. A Times és a Morning Post római levelezője részletesen közlik a Giornali d'Italia újabb leleplezéseit a kisantant államok titkos ka-

tonai szervezkedéséről, amelyek mutatják, hogy a kisantant háború esetén Magyarország semlegességének fegyveres megsértésére, sőt Magyarország megszállására készül.

Sikkasztás a román állami nyomdában

Az állami nyomdában Brosteanu Trajan igazgató félmillió lelt sikkasztott oly módon, hogy az elő-

legutványokra a vezérigazgató nevét hamisította és az előlegeket felvette. Letartóztatták.

A nagybirtokosok tizenötmillió pengő kölcsönt bocsátanak a kormány rendelkezésére

Budapest, február 27. Az ország nagybirtokosai, akiknek tehermentes birtoka van, az idei költségvetési év deficitjének el-tüntetéséhez szintén hozzá járulnak. Gróf Károlyi Gyula volt miniszterelnök, Somsich László gróf az OMGE elnöke és Hoyos Miksa gróf a mezőgazdasági Kamara el-

nöke egy hetes bizottságot alakítottak, amely a pénzügyminisztériummal összekötöttesben megállapította, hogy kik azok, akik a nagybirtokos kölcsön jegyzésében részt vesznek. Ez a munka már befejeződött és a nagybirtokosok 15 millió pengő kölcsönt bocsátanak a kormány rendelkezésére. 1 millió

hold földet, holdankint 15 pengővel terhelnek meg és a kötvényekkel a kölcsönt-jegyző nagybirtokosok két év után adótartozásaikat egyenlíthetik ki.

A parlament környékén állítják fel Apponyi Albert gróf bronzszobrát

Budapest, február 27. Apponyi Albert gróf szobrának felállítására rövid időn belül országos mozgalom indul meg. Álló bronzszobrot terveznek, amelyet a parlament környékén helyeznek el.

Március végéig hosszabbították meg a magyar-svájci deviza-kliring egyezményt

Budapest, február 27. A magyar-svájci deviza kliring egyezményt a két kormány közös megegyezésével március végéig meghosszabbították, abból a célból, hogy az új megállapodás céljából szükséges tárgyalásokra megfelelő idő álljon rendelkezésre.

Elkeseredett harc dúl keleten

London, február 27. A japánok elkeseredett, véres, de eredménytelen támadást intéztek Tiencsu szoros ellen a jeholi határon. A támadást a japánok gyors pergőtűzzel vezették be, de a kínaiak súlyos veszteségek árán megsemmisítő gépfegyvertűzzel fogadták a rohamozó japán lovasságot, amely végül hullahegyek hátrahagyásával vonult vissza. Kai luból viszont a japánok azt jelentik, hogy a japán hadosztály folytatja előnyomulását dél felé és ma már Szusang és Fusun között van.

Választási programbeszéd a Jászberényben

Március 2-án lesz a választás

Jászberény, február 27. Tegnap délelőtt Jászberényben a Lehel-szálló udvarán összegyűlt választók előtt Imrédy Béla pénzügyminiszter nagyhatású beszédet mondott. Az érdeklődők zsufolásig megtöltötték a hatalmas udvart és a pénzügyminiszter beszédét az összegyűlt választók nagy lelkesedéssel hallgatták. A gyűlésen megjelent Lázár Andor igazságügyminiszter és több országgyűlési képviselő. A kerületben március 2-án lesz a választás. A független kisgazdapárt jelöltje Baráth Endre több helyen tartott a kerületben beszédet. A gyűlésen részt vett Eckhardt Tibor és Ulain Ferenc is.

A hosszú élet titka:
Mentesítsük szervezetünket a káros baktériumoktól!

Az Igmándi víz használati utasításai mindenütt kaphatók!

Hasznos tudni

hogyan **SCHMIDTHAUER**

Igmándi keserűvíze

nemcsak a legjobb természetes hashajtó, de kiöblítési szerepénél fogva **gyorsan** eltávolítja a káros baktériumokat a szervezetből.

Fényesen sikerült a békéscsabai Református Lányok teaestje

Vasárnap este a békéscsabai Református Lányok pompásan sikerült teaestet rendeztek az Ipartestületi székházának nagytermében.

Kellemes, családias est volt, ahol mindenki csak jól érezhette magát. Tea után a tánc a késő éjjeli órákig tartott a legjobb hangulatban.

A siker ezuttal is a legteljesebb volt, úgy mint minden eddigi református teaestén. A jelen voltak kedves emlékekkel távozta az esztendő, amelynek megrendezéséért a vezetőséget illeti meg minden dicséret.

Megalakult az Ipartestületek Országos Központja

Budapest, február 27. Tegnap volt az Ipartestületek Országos Központja tisztikarának választása és alakuló közgyűlése. Elnökké Papp Józsefet, igazgatóvá Dobsa László dr-t választották. A választmány tagjai részben budapesti, részben vidéki ipartestületi elnökök lettek.

Amint ismeretes, az új intézményt az 1932. évi VIII. tc. hívta életre és amidőn megalakítását elrendelte a kereskedelemügyi miniszter, az iparosság összefogott, hogy ezt az új érdekvépviseletet hivatása magaslatára emelje, amelynek csak egy célja lehet: megvédeni az iparosság érdekeit, sorsának jobbrafordításán fáradozni.

Hol be vonják, hol meg nem a román pénzt

Aki román valutát vásárol, helyesen cselekszik, ha előbb megérdeklődik, vajon forgalomba van-e az illető pénznem?

A Mihály volt trónörökös arcképét viselő 20 lejes rézpénz például, annyiszor történt bevonás, majd újból való forgalomba bocsátás után most már csak február végéig lesz érvényben.

Most talán véglegesen kikerül a forgalomból.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése 1933. február 27-én délben.

Hőminimum — 0,8 C°
Hőmaximum + 4,8 C°
A föld felszínén — 1,5 C°
Légnyomás 768,2 mm.
Csapadék 0,0 mm.

A budapesti meteorológiai intézet jelentése:

Várható időjárás a következő 24 órára: Hideg idő, semmi vagy csak lényegtelen havazással.

Agyonlőtte magát az államvasutak beszerzési osztályának főnöke

Budapest, febr. 27. Az ismeretes olajszállítási panamának, amely rövid idő alatt országos botrányná dagadt, szomorú szenzációja van. Vasárnap délelőtt hivatali szobájában agyonlőtte magát Szent Iványi Ferenc kormányfőtanácsos, az államvasutak beszerzési osztályának főnöke. Szent Iványit ez-

A Hitler-kormány szociális politikájában I. Vilmos és Bismark utait követi

Németországban nagy erővel folyik a választási propaganda a március 5-iki birodalmi gyűlési választások előkészítésére. A tegnapi nap kiemelkedő eseménye Hugenberg kasseli beszéde volt. Kijelentette, hogy a Hitler kormány hatalomra jutása forradalom volt, de szemben az októberi forradalommal

ideig több ízben kihallgatták az olajszállítás ügyével kapcsolatban és szerdára újabb tanüldözést kapott az ügyészségre. Halálával kapcsolatosan kijelentették, hogy ez a sajnálatos esemény nem fogja megakadályozni a hatóságokat abban, hogy a nyomozást a legnagyobb eréllyel tovább folytassák.

Az ügyészség minden mellékszempontra való tekintet nélkül igyekszik az ügyet tisztázni.

Budapest, február 27.

Vasárnap délután rendőri bizottság jelent meg a MÁV. központi irodájában és az ügyészség utasítására lepecsételte a tragikus módon elhunyt Szent-Iványi Ferenc irodahelyiségét. A bizottság zár alá vette az ott található összes iratokat, köztük azokat az aktákat is, amelyeket az igazgató eddigi tanukihallgatásai során többször elvit az ügyészségre, hogy ezekkel a maga szerepét tisztázza, ártatlanságát bebizonyítsa és a valószínűséget feldarítsa.

Nagyszabású közmunkákkal az egész országban megindítják a „bekötő-utak” építését

Ezerszáz község kap kövesutat — Megkezdődnek a vízimunkák Segítséget kapnak a gazdák és az iparosok

Budapest, február 27.

Fabinyi Tihamér kereskedelmi, Imrédy Béla pénzügy- és Kállay Miklós földművelésügyi miniszterek az elmúlt héten többször bizalmas megbeszélést folytattak és ezeknek a megbeszéléseknek eredményét a pénteki minisztertanács elé terjesztették, amely azt magáévá tette. Az elfogadott tervek szerint az egész országban megindítják a közmunkákat, megkezdik az úgynevezett »bekötő-utak» építését, amelyeknek az a hivatásuk, hogy azt a 1100

községet, amely kövezett út nélkül áll, még ezen a tavaszon kövezett utakkal kötik össze, amelyek az egyes országrészekhez vezetnek. Ugyancsak megkezdik a különböző vízimunkákat országsszerte. Holnap délelőttre egybehívták a harminchármas országos bizottságot, amely elé két rendelettervezet kerül. Az egyik a gazdáknak zöldhitellel való ellátásáról gondoskodik, a másik tervezet pedig az ipari munkaszervező intézet felállításáról intézkedik. Az intézet egyelőre

CSABA MOZGÓ

Rendes helyárrakkal, 30—100 fillérig, az első előadás félhelyárrakkal, 15—50 fillérig.

Prolongálva!

Ave Caesar

Általános közkívánatra! Hétfőn 4, fél 7 és háromnegyed 9 órakor.

Febr. 28-án, kedden és március 1-én, szerdán fél 7 és fél 9 órakor.

Ezen napokon az első előadás félhelyárrakkal!
15, 25, 30, 35, 40 és 50 fillér!

A veszedelmes leány

(Csábitson el kérem)

Egy megszőkött menyasszony humoros viszontagságai. — Rendezte J. Mayer, a „Varsói bál” rendezője. — Főszereplők: Jenny Jugo és Hermann Thimig.

Burleszk!

Magyar hiroadó!

mintegy 15—20 millió pengő alaptőkével indul meg és az a célja, hogy az olyan iparágakat, amelyek ma nem tudnak kellő intenzitással dolgozni, hitelekkel alátámasszon, úgy, hogy megfelelő munkakész jusson kenyerhez.

Hír szerint Gömbös Gyula miniszterelnök a képviselőház szerdai ülésén mindezekről a készülő intézkedésekről tájékoztatni fogja a képviselőházat és a nyilvánosságot.

Budapest, február 27.

A 33-as bizottságot szombaton délelőttre hívják össze. A beruházások kérdése nem kerül a bizottság elé és ezekről Imrédy pénzügyminiszter előreláthatóan a Ház szerdai ülésén tájékoztatja a parlamentet.

Visszavonják

a gyűléstiltalmi rendeletet?

Budapest, február 27. Hír szerint a kormány a szigorú gyűléstiltalmi rendeletet visszavonja és az erre vonatkozó rendelet már a jövő héten megjelenik.

A Békésmegyei Kereskedelmi Bank Rt. közgyűlése

E hó 26-án, vasárnap délelőtt 11 órakor, saját székházában tartotta meg a Békésmegyei Kereskedelmi Bank Rt., gróf Merán János elnökelete alatt az 1932. évi rendes közgyűlést, mely iránt élénk érdeklődés nyilvánult meg nemcsak a helybeli, de a vidéki gazdasági élet és társadalom előkelőségei részéről is.

A megjelentek között ott láttuk dr. Biró Károly bankfőnököt, Schmall Antal főnökhelyettesét, dr. Rell Lajos reálgimnáziumi igazgatót, Zsapka Istvánt a gróf Wenckheim József uradalomk főintézőjét, dr. Debreczeni Lajos ny. rendőrkapitányt, Steinberger Imre nagykereskedőt, Uhrin Károly igazgatót, dr. Varga Gyula gyulai polgármestert, Scherer Benedek gyulai szövőgyári igazgatót, Reisner Edét, a Reisner malom elnökét, Verner Józsefet, az Első Gyulavárosi Takarékpénztár igazgatóját, Stern László ny. bankigazgatót és még sok más képviselőjét a helyi és vidéki társadalmi életnek.

Az igazgatóság által előterjesztett zárószámadásokat a közgyűlés jóváhagyta és a kimutatott P 44.032,92 nyereségből P 100.— n. é. részvényenként 5% osztalék kifizetését határozta el. A régi igazgatósági tagokat, kiknek mandátuma lejárt, újonnan megválasztották. Új igazgatósági tagként biztrai Balcu Gyula ny. főispán, dombegyházi földbirtokos választott meg. Ezután a felügyelőbizottsági tagok választására került a sor, majd Sebestyén Lajos méltatta az igazgatóságnak és felügyelőbizottságnak, valamint Hudi József igazgatónak és tisztikarának értékes és eredményes munkásságát.

Dr. Reisz József ügyvéd a bank távollévő alelnökének, Conrad Ottónak, a Pesti Magyar Kereskedelmi bank ügyvezető-igazgatójának érdemeit hangsúlyozta, külön kiemelve a bank anyaintézetének, a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknak áldozatkész támogatását.

A mindvégig ünnepélyes formában lefolyt közgyűlés az elnök életével ért véget.

Hirdessen

a „Körösvidék”-ben



HIREK

— Ezen a héten a Réthy, Südy és Dolesch gyógyszertárak tartanak éjszakai szolgálatot.

— Tarnai Alajos elhunyt. Budapestről jelentik: Tarnai Alajos, a zeneművészeti főiskola tanára, a közismert és közkedvelt zongoraművész és zeneszerző tegnap reggel 62 éves korában meghalt.

— Nagy havazás Szombathelyen. Szombathelyről jelentik, hogy a két napos állandó havazás és szélvihar a városban és a környéken csaknem teljesen megbénította a forgalmat.

— Nincs remény Czermák esikágyi polgármester felépüléséhez. Newyorkból jelentik: A Roosevelt elnök ellen megkísérelt miami merénylet alkalmával megsebesült Czermák esikágyi polgármester állapota tegnap válságosra fordult. Felépüléséhez nincs remény.

— Táborozás. A „Gyóni Géza” Bajársi Vegyestárs ma, hétfőn este fél 9 órai kezdettel táborot tart. Pontos megjelenést kér a Törzstől.

— Ifj. Purcsy Pepi álarcos bálja. A farsang utolsó napján, kedden, azaz 28-án este a Fiume télikertjében lesz Purcsy Pepi szenzációs érdekességű maszkbálja, amelyre Békéscsaba közönségét tisztelettel meghívja a rendezőség. A legszebb és legcsinosabb maszk szép ajándékban részesül. A zenét fúvós és cigányzenekar szolgáltatja. Külön meghívókat nem bocsátanak ki. Szíves pártfogást kér ifj. Purcsy Pepi zenekara.

— A budapesti törvényszék felmentette Littykénét. Budapestről jelentik: A törvényszék ma délelőtt 11 órakor hirdetett ítéletet a Littykéné elleni perben. A tanács bevonulása után az elnök megkérdezte a vádlottat, hogy akar-e védekezésére még valami felhozni. Littykéné nyugodtan válaszolt: Nem. A tanács ezután visszavonult, majd néhány perc múlva az elnök kihirdette a bíróság felmentő ítéletét. Boronkay ügyészségi alelnök bejelentette, hogy megfellebbezi a felmentő ítéletet. Littykéné megnyugodott az ítéletben. — Littykéné szombaton este baleset érte. A Horthy Miklós uton elcsuszott és balkarját eltörte.

— Idill a talált kincs körül — Villnában. Villnában egy földbirtokos egy orosz katonai segítségével aki jelenleg sofőr, birtokán 1,350.000 aranyrubelt talált, amelyet a menekülő oroszok elástak. A pénzügyi hatóságok maguknak követelték az összeget. Erre a földbirtokos a kincset újból elásta ismeretlen helyre és csak akkor hajlandó kiadni, ha a felét megkapja.

Rettenetes szegénységbe és piszokba taszította Nagyszalontát a román megszállás

A nagyszalontai magyar ifjak és leányok nyomorenyhító akciót indítottak

Nagyszalonta valamikor egyike volt a régi Magyarország leggazdagabb városainak, ahol nem ismerték a szegénységet, ma pedig a lakosság 90 százaléka nyomorog. Mezőfalvas, az éhségtől tántorgó magyar gyermekek ténferegnek az utcákon. Az utcákon, amelyek a szenny és piszok jellemzői a román megszállás óta.

A református leány- és legényegylet saját kezdeményezéséből elhatározta, hogy akciót indít a nyomor enyhítése céljából. Csak 10 deka ételmiszert kértek mindenkitől.

A római katolikusok és zsidók is kivették részüket az adakozásból. Amint Szalontáról jelenti tudósítónk, egyenesen a magyar összetartást akarták kidomborítani azzal, hogy részt kértek az adakozásból.

Persze akadt „magyar”(?) ember Szalontán is, aki gorombán kiutasította a szelid szavakkal jelentkező fiatalokat. Mégpedig rem is valami szegény, hanem Nagyszalonta egyik leggazdagabb embere.

Eddig százharmincezer pengőt fordított az inségakcióra a város

A polgármesteri jelentés

Jánossy Gyula polgármester a január havi közállapotokról és közérdekű eseményekről szóló jelentést terjesztette a f. hó 27-én megtartott városi közgyűlés elé. A jelentésből itt közlünk részleteket.

A közegészségügyi viszonyok az előző hónapoz képest rosszabbodtak, mivel a születések száma kevés volt, a halálozások száma pedig meghaladta a születések számát.

A fertőző betegségek száma alig mutat csökkenést. Az influenza január hónapban már mutatkozott, de szövődmiényes eset még nem fordult elő és a betegség lefolyása könnyű volt.

A múlt hónap folyamán született összesen 58, ebből fiú 32, leány 26; házasságon kívüli 9. Házasságot kötött 20 pár. Meghalt 63, ebből fiú 32, nőnemű 31.

A gazdatársadalom helyzete elképzeltetetlenül nehéz. A gabona terméské gyenge volt, bár a búza ára valamivel magasabb lett, ez a körülmény nem segít a helyzeten, mivel a gabonából a gazdák kezén nagyon kevés készlet van. Az állatárak is alacsonyok, aminek következtében nem tudnak maguknak megfelelő jövedelmet biztosítani.

A mezőgazdasági munkásság helyzete e hó folyamán rosszabbodott, mert gazdasági munkálatok nem voltak, így csak az inségakció igénybevételével tudtak pár kiló ételmiszert és tüzelőhöz jutni.

Az elmúlt hónapban a kisipar helyzetének további rosszabbodása következett be, amelyet főként a munkaalkalmak hiánya idézett elő. Ugyyszólván minden szakmában általános a pangás.

Az ipari munkásság helyzete kétségbeesítő, mivel az elmúlt évben csak egy töredékük tudott némi keresethez jutni, azonban az ipari munkásság zöme teljesen kereset nélkül állott és jelenleg is munka nélkül vannak.

A kereskedelem helyzete is változatlanul súlyos és semmiféle javulás jelei nem mutatkoznak.

Az inségakció ügyében jelentem, hogy eddig 130.000 pengőt fordítottunk részben természetben, részben készpénzben az inségakció támogatására.

Jelenleg 2688 családfő 6457 családtaggal, tehát összesen 9145 egyén részesült támogatásban.

Az inségjárulékból, a városi háztartási alapból, a vármegyei segélyből nem tudtuk az inségakciót a jövő hó végéig fenntartani.

Az eszközölt számítások szerint még 36.185 pengőre van szükségünk a jövő hó végéig, ezen összeget a képviselőtestület az 1933. január hó 23-án kelt 37 kgy. 438/1933. számú véghatározatában, én pedig részletesen megindokolt külön előterjesztésben kérelmeztem államsegélyként kiutalni.

A kivett 94.892.97 P inségjáruléknak a fele sem folyt be.

Mivel az inségakciónak március hó vége előtti megszüntetését nem tudom javasolni, kérem, hogy a képviselőtestület adjon felhatalmazást, hogy a szükségnek megfelelően részben háztartási, részben más alapokból kölcsön vehessem az államsegély kiutalásáig az akcióhoz szükséges összeget.

* A gyomorfájás, gyomornyomás, bélsárpangás, nagyfokú erjedés, rossz emésztés, fehér nyelv, kábultság, fülzúgás, halvány arcszín, kedvetlenség a természetes «Ferenc József» keserűvizet használata által sok esetben elmúlik. Az orvosi világ legnagyobb elismerésével nyilatkozik a kitűnő magyar Ferenc József vizről, mert hatása megbízható és rendkívül enyhe. A Ferenc József keserűvizet gyógyszertárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— Kommunista elemek izgatják a kispesti inségmunkások között. Kispestről jelentik: A szemételepen dolgozó 500 inségmunkás ma reggel megtagadta a munkábaállást. Kommunista elemek izgatására a tömeg olyan fenyegető magatartást tanúsított, hogy rendőri készültségnek kellett kivonulni. A rendőrség megérkezésére a munkások szétfutottak, majd a mellék utcákban csoportosulva a városháza elé vonultak. Dr. Molnár polgármester megnyugtató beszéde után a munkások elhatározták, hogy újból munkába állnak. Több embert előállítottak.

* Megérkeztek a legújabb szezonú újságok a „Körösvidek” könyvkereskedésébe

— Megszüntetik a nyitrai cukorgyárat. A nyitrai cukorgyár vezetősége a gyár teljes megszüntetésének a tervével foglalkozik. A cukorgyár 1927-ben létesült és néhány év alatt komoly tényezője lett a nyitrai és nyitracörnyéki gazdasági életnek. A gyár megszüntetése esetén a gyár gépeit leszerelnék és egyik verzió szerint Ausztriába, a másik szerint Lettországra adnák el. A cukorgyár igazgatósága már be is jelentette elhatározását a városi tanácsnak, amely mindent elkövet, hogy ennek a fontos nyitrai üzemnek végleges megszüntetését megakadályozza.

Áruló jel.

— Miből következteted, hogy Bözsi szerelmes?

— A papagálya újabban folyton sóhajtozik.

— Kéménytűz. Vasnap reggel nyolc órakor kéménytűz jelentettek a tűzoltóságuk. Az Andrássy-ut 22. szám alatti házban valószínűleg erős tüzelés következtében a kéményben levő szuerek gyulladt meg. A kivonult tűzoltóság a házbeliekkel együtt eloltotta a tüzet, mielőtt kár származott volna.

— Kilenc férfit ölt meg egy német özvegyasszony. Németországban a hirschenbergi rendőrség borzalmas gyilkossági ügyben nyomoz. Az ügy gyanúsítottja egy Altmanné nevű 57 éves özvegyasszony, aki állítólag megmérgezte három férjét és hat albérlőjét. Az asszony csak öreg, beteges férfiakhoz ment feleségül, akik rövidesen meghaltak és kis vagyonkájukat az asszonyra hagyták, majd később albérlői haláltak sorra.

„UJ APOLLO” HANGOS FILMSZÍNHÁZ

BÉKÉSCSABA, II., ANDRÁSSY-UT 6.

1933. évi február hó 27-én, 28-án és március hó 1-én,

Hétfőn, kedden és szerdán délután 4, negyed 7 és este fél 9 órakor

Lil Dagover és Magda Schneider együtt egy filmben!

Miénk az élet...!

Egy szép asszony kalandjai 8 felv. Fősz: Lil Dagover, Magda Schneider.

Repriz!

Megelőzőleg:

Repriz!

Zoro és Huru a weekend hősei

Falrengő bohózat 8 felvonásban. Főszereplők: Zoro és Huru.

Zónaelőadások

mindháromnap délután 4 órakor
a teljes műsor félhétvárákkal.

Filléres helyárak.
Figyelem!

Filléres helyárak.
Figyelem!

Anny Ondra legbájosabb filmje:

Jön!

„KIKI”

Jön!

— **Rablógyilkosság.** Tatán ma hajnalban ismeretlen tettesek megölték özvegy Nagy Sándornét, aki 22 éves Erzsébet nevű leányával lakott együtt. Reggel amikor felfedezték a gyilkosságot, az asszony még élt, de a kórházban meghalt. A nyomozás megállapította, hogy rablógyilkosság történt.

— **Leszúrta vetélytársát.** Szegedről jelentik: Vasárnap este a nagyszéksőtői kulturházban bált rendeztek a tanyai legények. Czikkner Pál 20 éves és Börcsök István 21 éves legények, akik régi haragosai egymásnak, is részt vettek a bálon. Éjfél után Czikkner táncra kérte a Börcsök társaságában levő leányt, ami miatt ez felelősségre vonta. Kimentek az udvarra, ott verekedtek, majd Börcsök kést rántott elő és agyonszúrta Czikknert. A csendőrség a gyilkost letartóztatta és bezáratották a szegedi ügyészségre.

— **Huszonnyéves volt a szegedi mozigépező áldozata.** Szegedről jelentik: A szegedi Korzó Mozi kazánházában elkövetett gyilkossági ügyben újabban megállapította a rendőrség, hogy az áldozat nem 16, hanem 24 éves volt és már régen ismerték úgy a rendőrségen, mint a kórházban is. Tóth Ilonka ugyanis súlyos szervi bajban szenvedett és ennek következtében néha napokig eszméletlen állapotban fektet. Nem látszik ezután kizártnak a gyilkos ama védekezése, hogy azon az éjjelen nem tudta a leányt felébreszteni, akít még az alkohol is erősen elkábított. Ma reggel a gyilkost a vizsgálóbíró elé vezették és megkezdték kihallgatását.

Békésvármegye népesedése és fejlődése

Előadás a Békésvármegyei Egyetemi Ifjak Körében

Budapesten február hó 23-án tartotta meg a Békésvármegyei Egyetemi Ifjak Köré ez évben első közgyűlését. A napirend letárgyalása után dr. Kertész János tartotta meg igen érdekes előadását. Abból indult ki, hogyan lett Békésvármegye, mely Nagymagyarország szívében fektet, határvármegye. Ismertette a megye történelmét egészen napjainkig. Azután áttért a közigazgatási helyzetre, melyben kiemelte különösen Békéscsaba helyzetét a magyar-román átmenő forgalmat illetően, mely a kereskedelem szempontjából bir nagy jelentőséggel. Sok statisztikai adatból és a legújabb népszámlálás eredményeiből következtet a megye fejlődésére. Míg 1869-ben 212.973 volt a népesség száma, 1880-ban 229.757, már 1890-ben 258.386 s 1900-ban 278.731, míg 1910-ben 298.710, majd 1920-ban 311.109 és 1930-ban 330.656. Ezekből a számokból láthatjuk, hogy a megye népessége, illetve a népsűrűség állandó emelkedést mutat.

Foglalkozott még az előadó a kulturális előrehaladással, különösen az iskolán kívüli népművelés nagy eredményeivel. A községek egészségügyi helyzete nem a legjobb, mely megnyilvánul a halálozási arányszám magas voltánál: 21,4, ezzel szemben az elveszülési arányszám 31,2 és a szaporodási arányszám 9,8 tized. A megye halálozási arányszáma az országosnál magasabb. Ezt különösen a gümőkór teszi. Sorra foglalkozott az összes községek fejlődési lehetőségeivel, mely főleg a közlekedés megjavításával, út- és járdaépítéssel, cs-

A kiadásért felelős Uhrin János.

tornázással és közvilágítás létesítésével, továbbá fürdők építésével oldható meg. Kiemelte a Békéscsabán nem régen létesült új, modern fürdőt (melyről dr. Kertész János a Magyar Fürdőélet februári számában hosszabb cikket is írt). Bevezetésül annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy nincs messze az az idő, midőn Békésvármegye ismét visszakapja régi szerepét Nagymagyarországban és akkor, ha majd leomlanak az ideiglenes válszfalak, ismét rohamosabb lesz a megye fejlődése.

SZÍNHÁZ

Völegényem a gazember.

Hamisítatlan pesti operett, több érdekes, tipikus figurával, fülbemászó, kedves muzsikával. A szépszámmú szombat esti közönség nagyszerűen mulatott a jó előadáson. Ruttay Marika temperamentumos játékával többször harsogó derűltséget fakasztott. Erdődy Kálmán a »gyármáti« tájszólással és elsőrendű táncával tetőzte sikereit. Horváth Lucy fess fellépésével és szép toalettelével hatott kedvesen, míg Bíró Erzsébet a régimódi vénkisasszony szerepében volt igen jó. Szabó László és Polgár Gyula komikus figuráin sokat mulattunk. Ila Mária és Tunyoghgy Péter jelenetei jók voltak, de dicséretet érdemel az egész együttes is. A mulatságos darab vasárnap este is szép közönséget vonzott az színházba. Marossy Géza, a rendező szép munkát végzett, de úgy látszott, kevés ideje volt a darab beállítására. A zenekart elismerés illeti eddigi működéséért. Simándy József karnagy munkája már előnyösen észlelhető.

A színházi iroda közlése

A színház nappali pénztára hétköznapokon 9—11-ig a színházzal szemben levő üzletben van. Este 7 órától a színház előcsarnokában. Vasárnap és ünnepnapokon délelőtt fél 10-től fél 1 óráig a szokott rendes helyen.

Hétfőn este zóna előadás. A legszebb magyar operett: »Hamburgi menyasszony«. Jegyek 24 fillértől 1 pengőig.

Kedden a budapesti Kamara Színház szenzációs Pagnol színjátékát »Fanny«-t mutatja be a színház. Figyelmeztetésül. A darab gyönyörű, igaz, sőt irodalmi, de témájánál, kifejezési módjánál fogva fiatal lányoknak nem való.

Ifjúsági előadás március 3-án, pénteken délután 4 órakor.

Szerdán délután fél 5 órakor filerés propaganda előadás. Először a legmulatságosabb operett, »Csókos regiment«. Békebeli vídám huszár kaland. Jegyek 16, 20, 24, 30, 40, 50, 60 és 70 fillér.

Szerdán este csak felnőtteknek, a legbizarrabb zenés-táncos vígjáték: »Rád bízom a feleségem«. Párisi téma.

RÁDIO

A rádió keddi műsora:

9.15: Szervánszky szalonzenekar hangversenye. 12.05: A rádió házkvintettjének hangversenye. 4.00: »A kolozsvári színház«. Heltai Nándor előadása. 5.00: Az Operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye. 6.40: Bura Sándor és cigányzenekarának hangversenye. 7.30: »A mult esztendő magyar drámatermése«. Kéky Lajos dr. előadása. 8.00: »Száz év előtti farsang«. Isov Kálmán dr. előadása. A zene-számokat hangszerelte és vezényli Lavotta Rezső. 9.15-től 2 óráig: Farsangi kabaré.

MOZI

CSABA MOZGÓ A veszedelmes lány

Mulatságos, ötletes vígjáték ez A veszedelmes lány, egyike a legsikerültebbeknek az utóbbi időkben. A gazdag Maryt egy amerikai milliomoshoz akarják feleségül adni. Mary azonban megszökik. Papája mindent elkövet kézrekerítésére, de a szökevény ekkor már biztos helyen van. A vonaton ellopták kizitáskáját és utitársa, egy zordon fiatalember, azt hiszi, Mary pályázik az ő táskájára, mert a kettő hasonlít egymáshoz. Rendőrnek akarja hát átadni Maryt, de közben egyéb dolga akad és a szökött menyasszonyt egyelőre magával viszi lakására, ahol furcsa bonyodalmak keletkeznek. — Kellemes film, jól elszórakoztatja az embert. Főszerepben a népszerű Herrmann Thimig és Jenny Ingo.

Bemutatja a Csaba Mozgó febr. 28-án és március 1-én este fél 7 és fél 9 órakor.

SPORT

Előre—GyAC 2:1 (1:0).

I. o. bajnoki. Bíró: Kohautek.

Csúnya, nedves időben és rossz pályán folyt le az első tavaszi bajnoki mérkőzés szépszámmú közönség előtt. A mutatott játék alapján szerencsés körülmények között született meg a győzelem az utolsó percben. Az Előre Mátyás II. és Nagy, míg a GyAC K. Szabó nélkül indult a küzdelemben. A GyAC mindjárt veszélyesen mutatkozott be Tasnádi révén, azonban lövése a mély sárban erejét veszítve jutott a kapus kezébe. Kis idő múlva újra Tasnádi jelenti a veszélyt, a védelem gyűrűjéből kitörő, már-már gólba a labda, azonban a döntő pillanatban elidegeskedik a gólszerzést. A közönség megállapítása szerint — már két góllal vezethetne a GyAC. Az Előre a 28. p. támadásba lendül, Sajben II. középre ad, a labda jó helyen találja Milyót, aki

a bal sarokba lö. 1:0. A gól egyáltalán nem zavarja meg a GyAC-ot, erősít, de csatársora nem tud eredményes lenni. A féldő befekészése előtt Sajben II. végig száguld a pályán, már csak Marek kapus van előtte, az kifut, Sajbent megzavarja, aki csúnyán mellé lö.

A II. féldő szinte teljes GyAC fölényben játszódik le. A 10. p. nagy tumultus az Előre kapuja előtt, ide-oda pattog a labda, Tasnádihoz kerül és az kapásból élesen a bal felső sarokba lövi az egyenlítő gólt. 1:1. Most már a levegőben lóg a GyAC újabb gólja, de a tehetetlen csatárlánc belefárad az akciókba. Már mindenki elkönnyvel az eredményt, amikor az Előre győztesen kerül ki. A 44. percben egy ártatlan Előre támadást a GyAC védők csúnyán elkönnyelműsködnek, Sajben II. a kapu szájából gólba rugja. 2:1. — Jók az Előrében Csicsely, Lipták, Sajben. Milyó és Szpevár durvák. A GyAC-ból Lehoczky, a halvesor és Csuka.

Kohautek bíró nagyon a közönségnek bíraskodott.

Hungária—Szeged FC 4:0.

Ujpest—Soroksár 7:2.

III. ker.—Kispest 2:2.

Bocskai—Attila 3:1.

OTK—MAV 2:1.

GyTE—TTC 5:2.

BISE—OMTK 8:5.

Tőzsde

VALUTÁK:

Angol font	19'45—19'85
100 Cseh korona	16'91—17'00
100 Dinár	7'50—8'00
100 Dollár	570'50—573'50
100 Francia frank	22'30—22'50
100 Leu	3'40—3'44
100 Lira	29'90—30'20
100 Német márka	135'70—136'60
100 Svájci frank	110'70—111'40

Határidős piac:

Irányzat: Tartott, rozs szirárd, forgalom közepes.

GABONAÁRAK:

76 kg. tv. buza	14'70—14'90
77 kg. tv. buza	14'90—15'20
78 kg. tv.	15'10—15'35
79 kg. tv.	15'30—15'60
80 kg. tv.	15'45—15'80
Rozs	7'40—7'55
Takarmányárpa	9'50—9'80
Zab	9'20—9'50
Tengeri	6'85—6'95
Korpa	6'00—6'10
Sörárpa	10'75—13'25

Készru piac:

Irányzat: Gyengébb, forgalom csekély. Az előző napi árakhoz viszonyítva a buza 10 fill el olcsóbb, rozs 5, tengeri 5 fill-el jobb, mászánként. A többi cikk ára változatlan.

FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR:

Árak: Fialat könnyű 86—88 nehéz 105—108

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések ára tíz szög hétköznap 40 fillér, vasár- és ünnepnap 60 fillér. Vas-tag hetével szedett szó duplán számít. Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés árát a szöveg beküldésével egyidejűleg beküldeni sziveskedjenek. A hirdetések ára postabélyegben is beküldhető.

Gyümölcsfacsemeték, továbbá málna és poszméttetövek kaphatók Réthy gyógyszerésznél.

Egy világos utcai helyiség szabóműhelynek, vagy esetleg üzletnek azonnal kiadó. Érdeklődni Petőfi u. 6.

Kiadja és nyomtatja a Körösvidék Rt.

BÉKÉSCSABAIK TALÁLKOZÓHELYE AZ

SÜRGÖNYCÍM: „HOTELIST.”

ISTVÁN KIRÁLY SZÁLLODA

SÜRGÖNYCÍM: „HOTELIST.”

BUDAPEST, V., PODMANICZKY-UTCA 8.

Nyugati pályaudvar mellett. Telefon: (Interurban) 202—43, 294—34.

Minden modern kényelemmel berendezett elsőrangú családi szálloda. Minden szobában központi fűtés, hideg, meleg folyóvíz és telefon. Lift. Szállodában kávéház, cukrászda és fodrászterem. A keleti pályaudvartól közvetlen villamosösszeköttetés 2. és 46-os kocsikkal.